

СОВЕТСКОЕ ИСКУССТВО

Орган Комитета по делам искусств при СНК СССР, Комитета по делам кинематографии при СНК СССР и Комитета по делам архитектуры при СНК СССР.

ПЕСНИ ПОБЕДЫ

В дни войны исключительно широкое значение песенного жанра. Песня, как и книга, является любимым спутником, читаем другим краснодарцем, краснофлотом, офицером. С песней на устах они идут на фронт, песни звучат на марше и в чистоте духа, песней боев выражают свою любовь о близких людях, о родном доме.

Первый период войны был отмечен большой активностью композиторов-песенников.

В постановлении Совета Народных Комиссаров Союза ССР о присуждении Сталинской премии за выдающиеся работы в области искусства и литературы за 1942 год было установлено постоянная земля для музыкальных произведений малых форм; первым из композиторов, получивших эту премию, был В. Соловьев-Седой, автор популярных песен «Вечер на реде», «Играй, мой баян», «Лесные мицени» и др.

Песни В. Соловьева-Седого широко известны в армии и по всей стране. Они отражают спасительность и своеобразие мелодической структуры. К нам как нельзя более пригодно меткое определение Добролюбова, гласящее, что «это песни просто разуметь небольшое лирическое проявление, которое добудоует нечто, и в котором выражается внутреннее чувство, возбужденное жизнью обыкновенной жизни».

За годы войны создано немало и других хороших песен самых различных жанров—героических, походных, эпических, бытовых, шуточных. Среди них есть произведения, пользующиеся любовью на фронте и в тылу, некоторые из них успешно выдерживают испытание временем и стала подлинно народными. К числу таких песен надо отнести «Синевицкую» А. В. Александрова, «Одну туманную ночь мою, растущую» В. Захарова, «Заветная каменья» Б. Мокрусоша, «Вася-Василь» А. Но-викина и др.

Огромное значение для композиторов-песенников имела работа по созданию Государственного гимна Союза ССР, в которой привлечены участники многие творческие деятели музыки в содружестве с поэтами.

Новую песню создают не только корифеи советской музыки, но и молодые композиторы, выросшие уже во время войны.

Особого внимания заслуживает творчество композиторов-фронтовиков, среди которых есть немало одаренных песенников. В их произведениях, пронизанных глубокими национальными чувствами и верой в победу, звучат живые народные интонации. Фронтовая «самоделка» песни надо записывать, а лучше ее образы публиковать и распространять.

Можно с полным основанием утверждать, что в годы войны лучшие советские музыканты работали над массовой песней горячо и плодотворно.

Но надо прямо сказать, что в то самое время развитие песенного жанра замедлилось. Новые темы, выдвинутые жизнью на вынужденном, завершающем этапе войны, не получили достаточного выражения в песне.

К 75-летию со дня рождения В. И. Ленина

НА РОДИНЕ ВОЖДЯ

УЛЬЯНОВСК. (Наш корр.). На родине Владимира Ильина Ленина проведена областная олимпиада художественной самодеятельности. В заключительном концерте выступило 650 человек.

Коллектив Николаевского района, народного дома культуры исполнил литературно-музыкальный монолог «Под знаменем Ленина», под руководством Стадника—перед к побежденным».

В Ульяновске — на родину В. И. Ленина возвращают Государственный хор русской песни под руководством А. Свешникова и группы солистов Московской филармонии. Московские артисты проводят там ряд концертов к 75-летию со дня рождения В. И. Ленина.

В КИНОТЕАТРАХ СТОЛИЦЫ

На экранах московских кинотеатров, домов культуры и клубов к 75-летию со дня рождения В. И. Ленина будут демонстрироваться фильмы «Ленин в Октябре», «Ленин в 1918 году» и «Будем, как Ленин».

Кинотеатр «Метрополь» подготовил большую выставку материалов Музея Ленина и репродукций графической скульптуры П. Васильева, в которой запечатлен образ великого вождя.

В кинотеатре «Юный зрителец» перед сеансами состоятся выступления детской художественной самодеятельности. В программе концертов, посвященных В. И. Ленину:

С ПАМЯТНИКОВ СНИМАЮТСЯ ЗАЩИТНЫЕ УКРЫТИЯ

ЛЕНИНГРАД. (Наш корр.). Пальмовые деревья и кипарисы, памятники из красного гранита, а также памятники из гранита и мрамора, установленные в честь погибших в боях за город, были демонтированы из-за временного сноса защитных укрытий или временно сняты с постаментов.

Первыми обретенными от укрытий памятниками С. М. Кирова (из пластика у Красногвардейской и каслинской групп скульпторов) и памятники из гранита и мрамора, установленные в честь погибших в боях за город, были демонтированы из-за временного сноса защитных укрытий или временно сняты с постаментов.

Первыми обретенными от укрытий памятниками С. М. Кирова (из пластика у Красногвардейской и каслинской групп скульпторов) и памятники из гранита и мрамора, установленные в честь погибших в боях за город, были демонтированы из-за временного сноса защитных укрытий или временно сняты с постаментов.

Первого мая новый засверкал Азартейская язва.

В ближайшее время ряд памятников

Год издания XVI
№ 16 (948)
ЧЕТВЕРГ
19
АПРЕЛЯ
1945 года
Цена 45 коп.

Сегодня в номере:

1-я СТРАНИЦА:

Передовая. — Песни победы.
Л. Михайлов. — В дни наступления.
По родной земле.
К 75-летию со дня рождения В. И. Ленина.

2-я СТРАНИЦА:

Академик архитектуры В. Семенов. — Возрождение городов.
С. Эйзенштейн. — «Освобожденная Франция».
О. Лепешинская. — Балканские встречи.

3-я СТРАНИЦА:

Академик живописи Е. Лансере. — О монументальной живописи.
Е. Габрилович. — Настоящее и будущее киносценария.
И. Нестьев. — Симфония Вано Мурадели.
М. Коваль. — Театр и композитор.
Д. Кабалевский. — Юные певцы и танцовщицы.
А. Лебедев. — Ценные приобретения.
Научные труды по искусству.

4-я СТРАНИЦА:

Л. Багратион. — Балканские встречи.

Смотр народных талантов

С огромным подъемом проходит в республиках и областях РСФСР смотр сельской художественной самодеятельности.

В 55 областях (из 63) смотр уже

в прошлом году был проведен в 50 областях и охватил до полутора тысяч участников. Теперь же 32 области прислали на смотр такое же количество человек: За время смотра лишь в 21 области создано более 600 новых самодельных коллективов.

Быстро разворачивается художественная самодеятельность в областях, освобожденных от немецкой оккупации: в Псковской области вновь выступает известный хор «Домская старина», в Смоленской вместо двух хоров, представляемых на смотре в прошлом году, сейчас показывают свое искусство 23 хоровых коллектива.

О небывалом расцвете самодеятельного искусства, боязтия и глубине народного творчества свидетельствуют предварительные итоги смотра.

Управление по делам искусств при СНК РСФСР сейчас начало разработку материалов о ходе смотра в областях и автономных республиках. Заслушиваются сообщения инструкторов, высказывания на места, злоключения национальных отделов по делам искусств. Создана комиссия по подведению окончательных итогов смотров.

С общирным, интересным репертуаром выступают музыкальные, акробатические коллективы, ансамбли, пляски, плясуньи, чтецы, участники, исполнители на народных инструментах. Прекрасно исполнены русские песни из старинной жанровой пастухи. Долгое из колхоза «Память Ленина» Тамбовской области, барабанщик Чаплин из Хреновского района Воронежской области,

«РАЙМОНДА»

Премьера в Большом театре

Государственный академический Большой театр ССР показал балет «Раймонда». Глазунов.

Впервые «Раймонда» была поставлена в Москве 45 лет тому назад. Ряд сцен, в прошлом поставленных младшим русским балетмейстером М. Баланчином, «Под звездами барабанщины» А. Балакина из Тамбовской области, барабанщик Чаплин из Хреновского района Воронежской области.

В первых двух представлениях центральные роли с большим успехом исполнили М. Семёнова и С. Головкина (Раймонда). М. Ермолаев (Эмбер), А. Габони и В. Преображенский (Маж де Браве).

В сольных номерах выступили артисты С. Коренев, В. Галенская, Е. и Г. Фроловы, М. Боголюбская, Л. Черкасова, Г. Петрова, В. Лозовская.

Директором оркестра Ю. Файер. Спектакль шел в декорациях художника С. Кабуладзе.

В ЧЕСТЬ ПОБЕДЫ

КРАСНОЙ АРМИИ

Для создания вокальных произведений, отображающих заключительный этап побежденной Отечественной войны, Комитет по делам искусств при СНК ССР, совместно с Оркестром Союза советских композиторов и Союзом советских писателей ССР организует всесоюзный конкурс на массовую песню, посвященную победе.

Героическая эпопея, исторические победы Красной Армии, блескость окончания войны выражают перед композиторами труженики земли и в то же время дают им силы и вдохновение.

Найти такие слова, такие сочетания языка, которые могли бы передать в проникновенном, благородном, советском языке этого человека, его духовные качества, проявляющиеся в духовных напевах войны, — поиски начались.

Сейчас Комитет по делам искусств при СНК ССР совместно с Союзом советских композиторов и Союзом советских писателей ССР организует всесоюзный конкурс на массовую песню, посвященную победе.

Героическая эпопея, исторические победы Красной Армии, блескость окончания войны выражают перед композиторами труженики земли и в то же время дают им силы и вдохновение.

Найти такие слова, такие сочетания языка, которые могли бы передать в проникновенном, благородном, советском языке этого человека, его духовные качества, проявляющиеся в духовных напевах войны, — поиски начались.

Сейчас Комитет по делам искусств при СНК ССР совместно с Союзом советских композиторов и Союзом советских писателей ССР организует всесоюзный конкурс на массовую песню, посвященную победе.

Седьмая шекспировская конференция

Традиционная шекспировская конференция, организуемая ежегодно Всероссийским театральным обществом, начнется в Москве 23 апреля.

Это будет седьмая по счету конференция (первая проходила в 1939 году). Она поднимет работу, проделанную советскими искусствоведами и писателями на протяжении 15 лет с 1945 года.

К участию в конкурсе привлекаются композиторы и поэты, которые должны до 15 мая 1945 года представить свои рукописи (музыка и текст).

В ДНИ ВЕСЕННЕГО СЕВА

Харьковские театры им. Шевченко, Музкомедии и Национальной оперы и балета им. Лысенко выдали специальные бригады артистов для обслуживания колхозников в дни весеннего сезона.

В репертуаре — спектакли народного театра — «Свадьба в Колхозе».

Бригады выехали в колхозы. Харьков. (Наш корр.)

КОНЦЕРТ ПОЛЬСКОЙ МУЗЫКИ

ВИЛНИС. (Наш корр.). С большим успехом прошел, организованный польской группой, концерт польской музыки, где проявил Владимир Ильинский, польский певец, артист, композитор и дирижер.

В основном уже закончен проект планировки районов. Сейчас уточняются вопросы размещения железнодорожных узлов, станций, гавани, новых промышленных предприятий.

Сразу же начнется строительство новых жилых зданий, школ, больниц, магазинов, складов и т. д.

Сразу же начнется строительство новых жилых зданий, школ, больниц, магазинов, складов и т. д.

Сразу же начнется строительство новых жилых зданий, школ, больниц, магазинов, складов и т. д.

Сразу же начнется строительство новых жилых зданий, школ, больниц, магазинов, складов и т. д.

Сразу же начнется строительство новых жилых зданий, школ, больниц, магазинов, складов и т. д.

Сразу же начнется строительство новых жилых зданий, школ, больниц, магазинов, складов и т. д.

Сразу же начнется строительство новых жилых зданий, школ, больниц, магазинов, складов и т. д.

Сразу же начнется строительство новых жилых зданий, школ, больниц, магазинов, складов и т. д.

Сразу же начнется строительство новых жилых зданий, школ, больниц, магазинов, складов и т. д.

Сразу же начнется строительство новых жилых зданий, школ, больниц, магазинов, складов и т. д.

Сразу же начнется строительство новых жилых зданий, школ, больниц, магазинов, складов и т. д.

Сразу же начнется строительство новых жилых зданий, школ, больниц, магазинов, складов и т. д.

Сразу же начнется строительство новых жилых зданий, школ, больниц, магазинов, складов и т. д.

Сразу же начнется строительство новых жилых зданий, школ, больниц, магазинов, складов и т. д.

Сразу же начнется строительство новых жилых зданий, школ, больниц, магазинов, складов и т. д.

Сразу же начнется строительство новых жилых зданий, школ, больниц, магазинов, складов и т. д.

Сразу же начнется строительство новых жилых зданий, школ, больниц, магазинов, складов и т. д.

Сразу же начнется строительство новых жилых зданий, школ, больниц, магазинов, складов



ВОССТАНОВЛЕНИЕ ВОРОНЕЖА. Новая вокзальная площадь.

Фото архитектора ЛЕРУКАЛА.
Руководитель работ аспирант архитектуры Л. Рудин.

600

ВОЗРОЖДЕНИЕ ГОРОДОВ

Сотни городов нашей страны превращены фашистами в руины. Ничего не остается, эти города, сделаны ими лучше, чем они были прежде. Для решения этой задачи — решать ее надо в кратчайшие сроки — потребуется огромная армия рабочих-строителей, необходимые количества материалов и широчайшее развитие строительной индустрии.

Какие же принципы должны быть положены в основу восстановительного строительства? Остановимся на самом газоне, на том, что больше всего волнует сейчас советского архитектора-градостроителя.

Прежде всего должно быть твердо установлено, что довольно простое

положение, что каждому городу из-за природы свое, индивидуальное

жизнь. Если типовое проектирование

железных единиц в небольших обще-

ственных сооружениях приобретает

особое значение в гигантской стро-

ительной программе, то для «типовиков

городов» это нет места ни землях.

Города нашей страны имеют свою,

нередко многогранную историю, свой

исторический след, свой рефлекс,

свои композиционные узловые пункты,

свои климатические, национальные

и бытовые особенности. Игнорировать все эти различия факторы, определяющие объем восстановляемого города, разумеется, недопустимо.

На заре советской градостроительной практики мы создавали

проекты новых городов по одному

типу и шаблону. Такая практика не

может, естественно, никого удовлетворить и постепенно сменилась на-

индивидуальным подходом к каждому

конструируемому городу.

Можно, разумеется, по-разному

расширять проекты восстановления

Новгорода (академик А. Шусев),

Сталинграда (академик архитектор К. Абланин), Калининграда (академик архитектор Н. Колли), Воронежа (академик архитектор Л. Рудин) и другие, но нельзя согласиться с тем, что в каждом из этих проектов город рассматривается как своеобразный живой организм.

В тесной связи с этим новым подхо-

дом к решению градостроительных

задач находятся требования воссто-

ящего учителя при восстановлении

его исторически сложившегося облика. Однако не всегда это

требование носит категорический ха-

рактер. Многие из разрушенных не-

важнейших городов нашей страны из-

давна славились своей красотой и

своим обличием. Разумеется, естес-

тенно и в стремлении восста-

новить такие города, сохранив их

исторически сложившиеся пла-

нировку и застройку. Есть, однако, и

много других городов, которых ха-

рактеризуются неудачной застрой-

кой, отсутствием четкого городско-

го плана. Реконструкция подобных

городов, а в ряде случаев даже

подобных архитектурно-планировоч-

ых облицовок, является неотъем-

лемой задачей.

Разумеется, важную роль при ре-

шении вопроса о лице города дол-

жны сыграть многие другие фак-

торы: наличие сохранившихся на-

сторонних памятников, степень

сохранности жилой и обществен-

ной застройки и т. д. Но во всем

случае, никакого единого планиро-

вочного «реперта» для всех городов

быть не может, и правильное ре-

шение градостроителя найдет толь-

ко на основе глубокого изучения

его исторического прошлого и на-

стоящего.

Изучение архитектурных памятников, сте-

пени сохранности жилой и общест-

венной застройки и т. д. Всю склон-

ность, насколько это возможно,

и многое другое, а также

стремление к тому, чтобы

все это прежде всего относилось к

советскому правительству, к вели-

кому братскому русскому народу, к

Красной Армии, которая освободила

болгарский народ от фашистского

гнета.

Мягкий полуимрак зала, глубокий

кресла, — мы сидели в зрителе-

«бельэтаже» (именно бельэтаже, ибо вспоминаем в молодые ученические годы). На сцене «Областных

Маргаритова. Исполнялись 5-я сим-

фония Чайковского и произведение

безупречного дарования болгарского

композитора Владитера.

Болгарский народ очень талант-

лив. Нам довелось услышать в сто-

Академик архитектуры
В. СЕМЕНОВ

★

ных выдающихся русских зодчих и своеобразными архитектурно-планировочными замыслами плана. Современно обязательным является в данном случае бережное отношение к исторически сложившимся облику города. Это тем более важно, что старый план города оказался весьма устаревшим, в ансамбль которого входит здание магистральной станции.

После доклада развернулся при-

ем. Выслушавшие подвергли всесто-

роннюю критику, работу старого пла-

на, предложили внести изменения.

Наконец, несколько слов о благо-

устройстве. Благоустройство — это

необходимость в максимальной мере

использовать проекте из наиболее

прогрессивных элементов планирова-

ния. Для нас благоустройство — это

важно, чтобы оно было не только

美观的, но и функционально полез-

ным, чтобы оно было удобным для

жизни, для работы и отдыха.

Всё эти требования предъявлены

к зданию, а также к зданию, а также

